

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Беджет Паколли - швейцарский президент Косово | Behgjet Pacolli, le président "suisse" du Kosovo

Auteur: Людмила Клот, [Женева](#), 24.02.2011.



Беджет Паколли (© sda)

«Какая страна – такой и президент», - звучат частные комментарии по поводу выборов в Косово. Узнаем же больше о новом президенте, тесно связанном как со Швейцарией, так и с Россией.

|

"Chaque pays mérite son président", - tels sont des commentaires à propos de l'élection de Behgjet Pacolli, seul candidat aux présidentielles du Kosovo.

Behgjet Pacolli, le président "suisse" du Kosovo

Свой путь в эмиграции выходец из Албании [Беджет Паколли](#) начал в Гамбурге с мытья тарелок. Там же он учился, затем работал в Австрии и Швейцарии торговым представителем. В 1990 году основал в Лугано строительную фирму «Мабетекс», в которой вначале работало семеро сотрудников.

Предприятие Паколли получило международную известность благодаря мандату на реставрацию московского Кремля. А имя самого Паколли было особенно на слуху в 1999 году, в связи с коррупционным скандалом, прозванным «Russiagate». Главу «Мабетекса» подозревали в том, что он помог президенту России Борису Ельцину разместить в банках денежные фонды сомнительного происхождения. Дело против Паколли, начатое генеральным прокурором Конфедерации той эпохи, Карлой дель Понте, было закрыто в 2001 году, не получив поддержки со стороны российских правоохранительных органов.

Сегодня на «Мабетекс» во всем мире трудится 16 тысяч человек, это крупнейший работодатель для выходцев из Албании. Ее глава никогда не скрывал своих политических амбиций, направленных на родину. Во время избирательной кампании в Косово в 2007 году Беджет Паколли заявил размер своего состояния в 400 миллионов евро, став самым богатым косоваром. В тот момент он «целился» на пост премьер-министра.

На прошлой неделе газета *Tages Anzeiger* посвятила предвыборной кампании Паколли статью, которую озаглавила «Косоварский хамелеон». По ее мнению, манера Паколли обращаться к народу со словами «Братья и сестры, я хочу вам помочь!» способствует тому, что большая и самая малообеспеченная часть населения воспринимает его как доброго родственника с хорошими намерениями. Правда, оппозиция подозревает, что, обещая «выстроить в Косово дома, больницы и школы» и «привести Косово в Европу», Паколли больше думает о благе своей строительной компании и сохранении собственного статуса-кво космополита, чем о косовском развитии.

Зато российские СМИ считают, что по эффективности в деле улучшения имиджа Косово в мире один Паколли за последние годы сделал больше, чем целое министерство иностранных дел. Именно его дипломатическим талантам (и деньгам) Косово обязано признанием со стороны примерно трех десятков развивающихся стран.

Союз главы «Мабетекса» и бывшего полевого командира, а теперь премьер-министра Хашима Тачи был вынужденным: чтобы быть переизбранным, Тачи нуждался в голосах депутатов партии Паколли «Альянс за новое Косово». «Альянс за новое Косово» - единственная партия, которая согласилась войти в коалицию с Демократической партией Косово. Остальные отказались от этого из-за скандала, связанного с выдвинутыми в адрес Хашима Тачи Советом Европы обвинениями в причастности к торговле человеческими органами. Напомним, что [расследования](#) в отношении Хашима Тачи требует швейцарский юрист и правозащитник Дик Марти.

Об особенностях голосования в молодой самопровозглашенной демократии рассказала читателям газета *NZZ*. Голосовали за президента и премьера свежеизбранные депутаты парламента. Первые два тура выборов окончились ничем,

так как президент и премьер-министр не смогли набрать нужный процент голосов. После чего требуемый для избрания минимум был снижен до половины состава парламента. В голосовании участвовали лишь 67 депутатов, а остальные 53 – члены крупнейшей партии Демократическая лига Косово, движения «Самоопределение» и партии «Альянс за будущее Косово» - в знак протesta покинули зал заседания.

Оставшиеся парламентарии были лично заинтересованы в том, чтобы прийти, наконец, к консенсусу. Потому что, по закону, если бы и третий тур закончился ничем, и Паколли с Тачи набрали бы меньше 61 голоса каждый, парламент был бы распущен, и в течение нескольких недель были бы назначены новые выборы.

У Швейцарии с Косово особые связи. Именно президент Швейцарии Мишлин Кальми-Ре была первой среди государственных деятелей в мире, кто официально выдвинул идею независимости Косово, что и послужило сигналом к началу кампании на Западе за отделение этого края от Сербии. Мишлин Кальми-Ре лично присутствовала на открытии посольства Швейцарии в Косово в феврале 2008 года, за что и была освистана градом критики.

Сегодня в Швейцарии проживает 250 тысяч албанцев, из них 200 тысяч – уроженцы Косово. И при этом, по мнению преподавателя Женевского университета и специалиста по Косово Башкима Исени, Косово недостаточно внимания уделяет своей диаспоре за границей. Исени считает, что руководство Косово не было заинтересовано в том, чтобы косовары-эмигранты участвовали в выборах, так как был риск, что именно они не поддержат правящую партию.

Газета *Le Matin* рассказала, что в парламентских выборах, предшествующих президентским, участвовали еще два швейцарских косовара. Это Зизе Пепши – резидент кантона Берн был выдвинут либеральной партией Демократическая Лига Дарданий. И житель Шаффхаузена, обладатель двойного гражданства Фатон Топалли – от ультранационалистической партии «Самоопределения». А шесть главных политических партий Косово имеют свои представительства в Швейцарии.

Еще немного о новой жизни нового президента. Президент республики Косово избирается парламентом на пятилетний срок. Он имеет право распустить парламент и объявить новые выборы. Главная сфера работы президента – внешняя политика, кроме того, он должен сотрудничать с ООН по вопросам, связанным с Косово. Президентское кресло в Косово было вакантно с сентября 2010 года.

По поручению Хашима Тачи, Беджет Паколли уже провел ремонт здания правительства, который обошелся в 15 миллионов долларов. Предполагается, что он сыграет важную роль в предстоящей кампании приватизации.

Интересно, что жена Бержета Паколли и новая первая леди Косово – уроженка Санкт-Петербурга. Заметим, что Россия никогда не признавала независимости Косово, и тесная профессиональная и личная связь Паколли с Россией негативно расценивались оппозиционерами.

«Если бы я был в парламенте Косово – ни за что бы не проголосовал за Паколли», – заявил национальный советник и президент швейцарской партии Зеленых Ули Лойенбергер, основатель Албанского университета в Женеве. «Я не знаком лично с новым президентом Косово, но многие выходцы из Косово в Швейцарии без особого

восторга встретили его избрание. Во-первых, это прежде всего бизнесмен, и его политические амбиции появились лишь в последние годы. Во-вторых, господин Паколли многих разочаровал тем, что, живя в Швейцарии уже 35 лет, в самый трагический и сложный для своей страны период, в начале 1990-х годов, ничем не поддерживал албанскую диаспору. Притом, что в эмиграции именно эти люди сталкиваются с массой проблем, и интеграция для них - процесс очень сложный. Мы не знаем политической позиции нового президента по отношению к докладу Дика Марти, который обвиняет премьер-министра Хашима Тачи в военных преступлениях. Но все-таки стоит оставаться объективными и оценивать Бюджета Паколли по его дальнейшим действиям. Возможно, именно он будет для Европы символом стабильности Косово и способствовать признанию республики Россией, которая остается важнейшей политической силой для Балканского региона».

Башким Исени: «СМИ Косово скептически относятся к появлению юной и красивой россиянки, жены Паколли, на международной сцене». Башким Исени, создатель информационного сайта для албанцев в Швейцарии www.albinfo.ch, также обратил внимание на то, что первой леди Косово станет россиянка Мария. «Пока что СМИ республики скептически относятся к появлению этой юной и красивой женщины на международной сцене. Ведь по регламенту она будет сопровождать президента в поездках, и не исключено, что она будет оказывать влияние на политику в стране. Но пока никакого компромата на нее найти не смогли, и похоже, что личная жизнь Паколли остается личной. Действительно, появление Паколли на президентском посту потенциально может улучшить отношения с Россией, а будущий республики был такой могущественный союзник, то и повлиять на позицию Совета Безопасности Европы, и ускорить дискуссии с Сербией. Отношения Швейцарии и Косово всегда были очень хорошими, вряд ли на них скажется то, что Паколли обладает швейцарским паспортом. Швейцария заинтересована в стабильности в регионе, и Косово к ней идет. В области международных отношений Паколли - мощная машина для лоббирования Косово за границей. Чем он при этом руководствуется, патриотизмом или интересами собственного бизнеса, трудно однозначно сказать, мы увидим это в ближайшие месяцы и годы. Также посмотрим, насколько прочным окажется его стратегический союз с Хашимом Тачи».

А может ли натурализованный иностранец стать президентом Швейцарии, - задались мы вопросом. Как пояснил член коллегии адвокатов Женевы Сергей Лакутин, на этот счет существует несколько ограничений. Так, сами швейцарцы могут занимать любые государственные и политические посты в других странах, но при этом такой швейцарец не может стать федеральным чиновником в самой Швейцарии. «Необходимо также отметить, что многие страны не принимают на государственную службу лиц, имеющих гражданство третьих стран. К примеру, Министерство иностранных дел Швейцарии не берет на работу сотрудников с двойным гражданством. Ограничений для натурализованных граждан нет, но они должны будут отказаться от гражданства своей родины. Натурализованный иностранец также вполне может стать президентом Швейцарии. Здесь нет закона, как в Америке, согласно которому, президент должен родиться на территории страны».

[Хашим Тачи](#) [Косово](#)

Статьи по теме

[Швейцарский мультимиллионер стал президентом Косово](#)

[Швейцарский экс-прокурор – против главы республики Косово](#)

[Глава Mabetex Group хочет вывезти швейцарских заложников из Ливии](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/node/11372>